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A

(2001‐2005)

B

(2006‐2007)

C

(2008‐2010)

D

(2011‐2016)

numéro de l'interview

EB84.3 D

notre numéro d'étude

EB84.3 C

Pays

EB84.3 B

votre numéro d'étude

EB84.3 A
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Q1

(2037‐2066)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,

19,

20,

21,

22,Malte

Lettonie

Lituanie

Estonie

Hongrie

République de Chypre

République tchèque

Suède

Finlande

Royaume‐Uni (Grande Bretagne, Irlande du Nord)

Autriche

Pays‐Bas 

Portugal

Italie

Luxembourg

France

Irlande

Grèce

Espagne

Danemark

Allemagne

(PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

Belgique

Q1: SI CODE 30 ALORS TERMINER L'INTERVIEW

Quelle est votre nationalité ? Veuillez indiquer le(s) pays qui s'applique(nt).

Q1: CODE 29 NE PEUT PAS ETRE LA SEULE REPONSE SINON TERMINER L'INTERVIEW

Q1: CODE 30 EST EXCLUSIF
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23,

24,

25,

26,

27,

28,

29,

30,NSP

EB84.3 Q1 TREND MODIFIED

Croatie

Autre pays

Bulgarie

Roumanie

Slovaquie

Slovénie

Pologne
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QA1

(2087)

1

2

3

4

5

EB82.1 QB1

Pas du tout important

NSP

Plutôt important

Pas très important

(UNE SEULE REPONSE)

Très important

Selon vous, est‐il très important, plutôt important, pas très important ou pas du tout 

important d'aider les populations des pays en développement ? 

.

L’UE fournit de l’aide au développement afin de soutenir certains pays en dehors de l’UE 

dans leur lutte contre la pauvreté et pour leur développement. L’aide au développement de 

l’UE est composée de l’aide fournie à la fois par la Commission européenne et par les 

gouvernements des Etats membres de l’UE. 
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QA2

(2088)

1

2

3

QA3

(2089)

1

2

3

4

5

NEW

Vous n’êtes pas intéressé(e) par l’aide au développement (SPONTANE)

NSP

Moins bien informé(e)

Autant informé(e)

(UNE SEULE REPONSE)

Mieux informé(e)

EB82.1 QB2

Diriez‐vous que vous vous sentez mieux informé(e), moins bien informé(e) ou autant 

informé(e) sur l’aide au développement en 2015 que vous ne l’étiez en 2014 ?

Non

NSP

(UNE SEULE REPONSE)

Oui

2015 est l’Année européenne du développement. Le saviez‐vous avant cet entretien ? 
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QA4

(2090‐2106)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

NEW (BASED ON EB82.1 QB3)

Autre (SPONTANE)

NSP

Le développement urbain et l’augmentation de la population urbaine 

Les infrastructures (routes, bâtiments publics, etc.) 

La croissance économique, l'emploi et les inégalités sociales

L’accueil des réfugiés dans les pays en développement 

La démocratie et les droits de l’homme

L'énergie 

La paix et la sécurité

La protection de l’environnement et le changement climatique

Le commerce

L'eau et l'assainissement

L'égalité des sexes

Les questions liées aux migrations

La santé 

L'éducation

(MONTRER ECRAN – LIRE – MAX. 3 REPONSES)

La sécurité alimentaire et l’agriculture

Selon vous, parmi les enjeux suivants, lesquels sont les plus urgents pour l'avenir des pays en 

développement ? 

QA4: MAX. 3 REPONSES

QA4: CODE 17 EST EXCLUSIF

QA4: ROTATION REPONSES 1 A 15
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QA5

(2107)

1

2

3

4

5NSP

EB82.1 QB4

Nous ne devrions pas accroître l’aide aux pays en développement, même si 

cela a été promis

Nous devrions réduire l’aide aux pays en voie de développement car nous 

ne sommes plus capables de l’assumer

Nous devrions accroître l’aide aux pays en développement au‐delà de ce 

qui a déjà été promis 

Nous devrions tenir notre promesse d'accroître l’aide aux pays en 

développement

L’UE (la Commission européenne et les États membres) a promis d’accroître l'aide qu’elle 

fournit aux pays en développement. Au vu de la situation économique actuelle, laquelle des 

propositions suivantes se rapproche le plus de votre opinion ? 

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)
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QA6

(2108)

1

2

3

4

5

EB82.1 QB5

Oui, vous seriez prêt(e) à payer plus de 10% de plus

NSP

Oui, vous seriez prêt(e) à payer jusqu'à 5% de plus

Oui, vous seriez prêt(e) à payer de 6 à 10% de plus

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Non, vous n’êtes pas prêt(e) à payer plus

Seriez‐vous prêt(e) à payer plus pour des aliments ou d’autres produits provenant de pays en 

développement, afin d’aider les personnes qui habitent dans ces pays (par exemple pour des 

produits issus du commerce équitable) ?
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QA7

(2109)

1

(2110)

2

(2111)

3 1 2 3 4 5Lutter contre la pauvreté 

dans les pays en 

développement devrait être 

une des principales priorités 

du Gouvernement 

luxembourgeois

3 4 5Lutter contre la pauvreté 

dans les pays en 

développement devrait être 

une des principales priorités 

de l'UE

1 2

5En tant qu'individu, vous 

pouvez jouer un rôle dans la 

lutte contre la pauvreté 

dans les pays en 

développement

1 2 3 4

Tout à fait 

d’accord

Plutôt 

d’accord

Plutôt pas 

d’accord

Pas du 

tout 

d’accord

NSP

(MONTRER ECRAN – LIRE – UNE REPONSE PAR LIGNE)

Dans quelle mesure êtes‐vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des propositions 

suivantes ? 

QA7: ROTATION ITEMS 1 A 8
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(2112)

4

(2113)

5

(2114)

6

(2115)

7

(2116)

8 3 4 5

EB82.1 QB6 TREND MODIFIED

L’aide aux pays en 

développement est un 

moyen efficace pour lutter 

contre la migration 

irrégulière 

1 2

5L’aide aux pays en 

développement contribue à 

rendre le monde plus 

pacifique et juste

1 2 3 4

1 2 3 4 5Lutter contre la pauvreté 

dans les pays en 

développement est une 

obligation morale pour l’UE

3 4 5Lutter contre la pauvreté 

dans les pays en 

développement est 

également dans le propre 

intérêt de l’UE (par ex., en 

créant des possibilités 

d’échanges commerciaux ou 

en améliorant l’accès à 

l’énergie et aux matières 

premières)

1 2

5Lutter contre la pauvreté 

dans les pays en 

développement a aussi une 

influence positive  sur les 

citoyens de l'UE

1 2 3 4
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QA8

(2117‐2122)

1,

2,

3,

4,

5,

6,NSP

EB82.1 QB7 TREND MODIFIED

Vous donnez de l’argent directement à des projets qui aident les pays en 

développement ("financement participatif") 

Vous ne vous impliquez pas dans l’aide aux pays en développement

Vous êtes bénévole dans une organisation qui aide des pays en 

développement (ONG, associations, etc.)

Vous donnez de l’argent à une organisation qui aide des pays en 

développement (ONG, associations, etc.)

(MONTRER ECRAN – LIRE – PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

Vous êtes engagé(e) politiquement dans l’aide aux pays en développement, 

par ex. en tant que membre d’un parti politique ou d’une ONG ou en 

participant à des manifestations

QA8: CODES 5 ET 6 SONT EXCLUSIFS

En ce qui concerne votre engagement personnel dans l’aide aux pays en développement, 

pourriez‐vous m’indiquer quelles propositions, parmi les suivantes, s’appliquent à vous ?
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QA9

(2123)

1

(2124)

2

(2125)

3 1 2 3 4 5

EB82.1 QB9

L’aide au développement 

officielle des 

gouvernements d’autres 

pays

3 4 5Travailler bénévolement 

dans des organisations qui 

aident des pays en 

développement

1 2

5Faire des dons à des 

organisations qui aident des 

pays en développement

1 2 3 4

Très 

efficace

Plutôt 

efficace

Pas 

vraiment 

efficace

Pas du 

tout 

efficace

NSP

(MONTRER ECRAN – LIRE – UNE REPONSE PAR LIGNE)

QA9: ROTATION ITEMS 1 A 3

Pour chacune des propositions suivantes, pouvez‐vous me dire si elles contribuent de 

manière efficace ou non à réduire la pauvreté dans les pays en développement ?
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QA10

(2126)

1

2

3

4

NEW

Non

NSP

Oui, et vous savez de quoi il s’agit

Oui, mais vous ne savez pas vraiment de quoi il s’agit 

Avez‐vous déjà entendu parler, ou lu quelque chose au sujet des Objectifs de Développement 

Durable décidés par la communauté internationale ?

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)
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QB1

(2147‐2153)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,NSP

NEW

Cela va au‐delà de la protection des animaux

Aucun (SPONTANE)

Cela correspond au devoir de respecter tous les animaux

Cela contribue à une meilleure qualité des produits animaux

Cela concerne la façon dont les animaux d’élevage sont traités, en leur 

offrant une meilleure qualité de vie

Il s’agit de la même chose que la protection des animaux

Quelle affirmation, parmi les suivantes, décrit le mieux votre conception du bien‐être animal 

?

(MONTRER ECRAN – LIRE – MAX 2 REPONSES)

QB1: CODES 2 ET 5 NE PEUVENT PAS ETRE MENTIONNES ENSEMBLE

QB1: CODES 6 ET 7 SONT EXCLUSIFS

QB1: ROTATION REPONSES 1 A 5

QB1: MAX. 2 REPONSES

Parlons maintenant d'un autre sujet.
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QB2

(2154)

1

2

3

4

5

QB3

(2155)

1

2

3

4

5NSP

NEW (BASD ON EB66.1 QC5)

Non, probablement pas

Non, pas du tout

Oui, tout à fait

Oui, probablement

Pensez‐vous que, de façon générale, le bien‐être des animaux d’élevage au Luxembourg 

devrait être mieux protégé qu’il ne l’est actuellement ? 

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

NSP

NEW (BASED ON EB66.1 QC4)

Plutôt pas important

Pas du tout important

Très important

Plutôt important

Selon vous, dans quelle mesure est‐ce important de protéger le bien‐être des animaux 

d’élevage ? 

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)
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QB4

(2156)

1

2

3

4

5

6

NEW

Aucun (SPONTANE)

NSP

Conjointement aux deux niveaux  

Autre (SPONTANE)

Principalement au niveau de l’UE

Principalement au niveau national

Selon vous, à quel niveau les décisions devraient‐elle être prises concernant la législation 

réglementant la protection des animaux d’élevage au Luxembourg? 

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)
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QB5

(2157)

1

2

3

4

5

NEW

Pas du tout d’accord

NSP

Plutôt d’accord

Plutôt pas d’accord

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Tout à fait d’accord

Il n’y a actuellement aucune obligation légale dans l’UE de prendre soin des animaux utilisés 

à des fins commerciales. Dans quelle mesure êtes‐vous d’accord ou pas d’accord avec le fait 

d’imposer une obligation légale au niveau de l’UE à toute personne qui utilise des animaux à 

des fins commerciales de prendre soin d’eux ? 
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QB6

(2158)

1

2

3

4

5

NEW

Aucun (SPONTANE)

NSP

Le bien‐être des animaux d’élevage concerne l’ensemble des citoyens et 

devrait donc être réglementé par les pouvoirs publics

Le bien‐être des animaux d’élevage devrait être traité conjointement par 

les entreprises et par les pouvoirs publics

(MONTRER ECRAN – LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Le bien‐être des animaux d’élevage concerne principalement les 

consommateurs et devrait donc être traité par les entreprises

Certaines personnes estiment que la question du bien‐être des animaux d’élevage concerne 

principalement les consommateurs lorsqu’ils achètent un produit et devrait donc être traitée 

par les entreprises. D’autres pensent qu’elle concerne l’ensemble des citoyens et qu’elle 

devrait donc être réglementée par les pouvoirs publics. Quelle opinion se rapproche le plus 

de la vôtre ? 
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QB7

(2159)

1

2

3

4

5

6

7

QB8

(2160)

1

2

3

4

5

QB9

(2161)

1

2

3

4

5

6

NEW

Vous ne saviez pas que ces labels existaient (SPONTANE)

NSP

Non, très rarement

Non, jamais

Oui, la plupart du temps

Oui, parfois

Les produits provenant d’exploitations respectueuses du bien‐être animal peuvent être 

identifiés par un label. Recherchez‐vous ces labels lorsque vous achetez de tels produits ?

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

NSP

EB66.1 QC2

Non, probablement pas

Non, pas du tout 

Oui, tout à fait 

Oui, probablement

Souhaiteriez‐vous avoir d'avantage d'informations sur les conditions dans lesquelles les 

animaux d'élevage sont traités au Luxembourg ? 

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

NEW

Cela dépend du prix du produit (SPONTANE)

NSP

Oui, vous seriez prêt(e) à payer de 11% à 20% de plus

Oui, vous seriez prêt(e) à payer plus de 20% de plus

Oui, vous seriez prêt(e) à payer jusqu’à 5% de plus

Oui, vous seriez prêt(e) à payer de 6% à 10% de plus

(MONTRER ECRAN – LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Non, vous n’êtes pas prêt(e) à payer plus

Seriez‐vous prêt(e) à payer plus pour des produits provenant d’exploitations respectueuses 

du bien‐être animal ? 
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QB10

(2162)

1

2

3

4

5

QB11

(2163)

1

2

3

4

5NSP

NEW

Non, probablement pas

Non, pas du tout

Oui, tout à fait

Oui, probablement

Pensez‐vous que des campagnes d’information sur le bien‐être animal seraient un bon 

moyen d’influencer positivement l’attitude des enfants et des jeunes à l’égard des animaux ? 

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

NSP

EB66.1 QC8 TREND MODIFIED

Non, probablement pas

Non, pas du tout 

Oui, tout à fait

Oui, probablement

Pensez‐vous que les magasins et supermarchés proposent actuellement un choix suffisant de 

denrées alimentaires respectueuses du bien‐être animal ?

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)
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QB12

(2164)

1

2

3

4

5NSP

NEW

Non, probablement pas

Non, pas du tout

Oui, tout à fait

Oui, probablement

Pensez‐vous que le bien‐être des animaux de compagnie au Luxembourg devrait être mieux 

protégé qu’il ne l’est actuellement ? 

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)
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QB13

(2165)

1

(2166)

2

(2167)

3 1 2 3 4 5

NEW

L’UE devrait faire davantage 

pour renforcer la 

sensibilisation à l’égard du 

bien‐être animal au niveau 

international

3 4 5Il est important de fixer des 

normes de bien‐être animal 

reconnues dans le monde 

entier

1 2

5Les produits importés 

provenant de pays hors de 

l’UE devraient respecter les 

mêmes normes de bien‐être 

animal que celles 

appliquées dans l’UE 

1 2 3 4

Tout à fait 

d’accord

Plutôt 

d’accord

Plutôt pas 

d’accord

Pas du 

tout 

d’accord

NSP

(MONTRER ECRAN – LIRE – UNE REPONSE PAR LIGNE)

QB13: ROTATION ITEMS 1 A 3

L’UE travaille avec d’autres pays à la construction d’un cadre commun de normes de bien‐

être animal reconnues au niveau international. Dans quelle mesure êtes‐vous d’accord ou 

pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes ?
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QB14

(2168)

1

2

3

4

5

NEW

Autre (SPONTANE)

NSP

Des certifications délivrées par les pouvoirs publics dans les pays 

exportateurs 

Des certifications délivrées par l’UE

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Des certifications délivrées par des entreprises privées dans les pays 

exportateurs 

QB14: ROTATION REPONSES 1 A 3

Actuellement, les produits d’origine animale importés dans l’UE n’ont pas l’obligation de 

comporter des informations relatives au bien‐être animal. Selon vous, quelle serait la 

meilleure manière de garantir que les produits d’origine animale importés respectent les 

normes de l’UE ?
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QC1

(2189)

1

2

3

4

QC2

(2190)

1

2

3

4

5

6NSP

NEW

Oui, souvent, c’est‐à‐dire une fois par semaine ou plus

Refus (SPONTANE)

Oui, mais rarement, c’est‐à‐dire moins d’une fois par mois

Oui, parfois, c’est‐à‐dire une à trois fois par mois

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Non, jamais  

NEW

Vous a‐t‐on déjà proposé d’acheter ou de fumer des cigarettes provenant du marché noir ?

Vous n’avez jamais fumé

NSP

Vous fumez actuellement

Vous avez fumé dans le passé, mais vous avez arrêté

S’agissant de fumer des cigarettes, quelle affirmation parmi les suivantes s’applique à votre 

situation ? Veuillez noter que dans cette étude fumer des cigarettes ne comprend pas 

l’utilisation de la cigarette électronique.

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Parlons maintenant d'un autre sujet.
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QC3

(2191‐2198)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Refus (SPONTANE)

NSP

Autre (SPONTANE)

Vous ne vous rappelez pas (SPONTANE)

Dans la rue

Dans un restaurant ou un café 

Sur Internet

Dans un magasin ordinaire qui vend ce type de cigarettes sous le comptoir

Où vous a‐t‐on proposé ce type de cigarettes ?

(LIRE – PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

POSER QC3 SI "OUI", CODE 2 A 4 EN QC2 ‐ LES AUTRES ALLER EN QC4

QC3: CODES 6 A 8 SONT EXCLUSIFS
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QC4

(2199‐2205)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

NEW

Aucun (SPONTANE)

NSP

Vous n’achèteriez jamais de cigarettes provenant du marché noir 

(SPONTANE)

Autre (SPONTANE)

Elles ont meilleur goût

On peut s’en procurer facilement

(LIRE – MAX. 2 REPONSES)

Elles sont moins chères

QC4: CODES 4, 6 ET 7 SONT EXCLUSIFS

A votre avis, quelles sont les principales raisons de fumer des cigarettes provenant du 

marché noir ? 

QC4: ROTATION REPONSES 1 A 3

QC4: MAX. 2 REPONSES

A TOUS

EB0844LUFTRA 26/61 20/11/2015



QC5a

QC5b

(2206‐2207) (2208‐2209)

10 10

NEW

Refus (SPONTANE) 9 9

NSP

7

Aucun (SPONTANE) 8 8

6 6

Autre (SPONTANE) 7

Les drogues illégales 5 5

Le trafic d’armes

3

La prostitution et le trafic des êtres humains 4 4

2 2

Les jeux d’argent illégaux 3

La vente de cigarettes au marché noir 1 1

La contrefaçon de biens (par ex. des vêtements, des sacs 

à main)

QC5a QC5b

PREMIERE DEUXIEME

Et d'après vous, quelle est la deuxième ?

(MONTRER ECRAN – LIRE – UNE REPONSE PAR COLONNE)

QC5b: NE PAS PROPOSER CODE 1 A 6 EN QC5b SI DEJA MENTIONNE EN QC5a

A votre avis, quelle est la source de revenus la plus importante pour le crime organisé dans 

l’UE ? 

QC5b: NE PAS POSER QC5b SI CODE 8, 9 OU 10 EN QC5a

QC5b: CODE 9 NE PEUT PAS ETRE PROPOSE

QC5a&b: ROTATION REPONSES 1 A 6
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QC6

(2210‐2217)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Aucun (SPONTANE)

NSP

La qualité de ces cigarettes n’est pas contrôlée 

Autre (SPONTANE)

Les revenus pour le crime organisé

L'augmentation de la consommation

Encourager les jeunes à fumer en rendant les cigarettes moins chères et 

plus faciles à obtenir 

La perte de taxes pour l’Etat

A votre avis, quels sont les principaux problèmes liés au marché noir de cigarettes ? 

(MONTRER ECRAN – LIRE – MAX. 2 REPONSES)

QC6: MAX. 2 REPONSES

QC6: CODES 7 ET 8 SONT EXCLUSIFS

QC6: ROTATION REPONSES 1 A 5
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QD1

(2238)

1

2

3

4

NEW

Cela ne vous dérangerait pas qu’il y en ait moins

NSP

La nature est suffisamment présente

Vous souhaiteriez qu’il y en ait plus

En pensant à la présence de la nature (parcs, arbres, plantes, plans d’eau, etc.) là où vous 

vivez, diriez‐vous qu’il y en a suffisamment, que vous souhaiteriez qu’il y en ait plus ou que 

cela ne vous dérangerait pas qu’il y en ait moins ?

(MONTRER ECRAN – LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Parlons maintenant d'un autre sujet.
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QD2

(2239‐2254)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,NSP

NEW

Autre (SPONTANE)

Aucun (SPONTANE)

Des feux de forêts

L’érosion des côtes

Le manque ou la perte de diversité de la flore et de la faune

L’érosion des sols

Des inondations 

Des sécheresses

La pollution des sols

Des vagues de chaleur (canicule)

La pollution de l’eau

La pollution de l’air

La pollution sonore

Une circulation intense 

(MONTRER ECRAN – LIRE – PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

Des bâtiments délabrés

QD2: CODES 15 ET 16 SONT EXCLUSIFS

Parmi les éléments suivants, lesquels sont des problèmes importants là où vous vivez ? 

QD2: ROTATION REPONSES 1 A 13
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QD3

(2255‐2263)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,NSP

NEW

Autre (SPONTANE)

Aucun (SPONTANE)

Le manque d’espaces publics pour les habitants

Des inégalités sociales importantes

La criminalité

Des zones défavorisées et dégradées 

Un chômage élevé

La pauvreté

Et parmi les éléments suivants, lesquels sont des problèmes importants là où vous vivez ?

(MONTRER ECRAN – LIRE – PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

QD3: ROTATION REPONSES 1 A 6

QD3: CODES 8 ET 9 SONT EXCLUSIFS
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QD4

(2264‐2281)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

Autre (SPONTANE)

Aucun (SPONTANE)

La création d’emplois

Une plus faible consommation d'énergie

Une hausse de la valeur de l’immobilier 

Plus d’activité économique et d’opportunités commerciales 

Moins de criminalité 

Plus de possibilités de rencontrer les gens 

Découvrir ou mieux comprendre la nature

Une ville plus belle ou un quartier plus beau

Une meilleure santé

Davantage d’activités de loisirs

Lutter contre le changement climatique

Une meilleure qualité de vie

Plus de diversité de la flore et de la faune

Des températures plus agréables

(MONTRER ECRAN – LIRE – MAX. 4 REPONSES)

De l’air et de l’eau plus propres

QD4: CODES 17 ET 18 SONT EXCLUSIFS

Selon vous, quels sont  les principaux avantages d’introduire plus de nature dans un quartier 

ou une ville ? 

QD4: ROTATION REPONSES 1 A 15

QD4: MAX. 4 REPONSES

QD4: MONTRER LA PHOTO QD4 A L'ECRAN AVEC LE TEXTE D'INTRODUCTION

(LIRE) Voici l’image d’une grande zone naturelle qui a été créée en pleine ville. (MONTRERE 

PHOTO)
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18,

QD5

(2282‐2293)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,NSP

NEW

Autre (SPONTANE)

Aucun (SPONTANE)

Des problèmes de sécurité (risques d’accidents et de blessures)

Plus de criminalité

L’augmentation de la circulation et les difficultés pour se garer

Un accès limité pour le public

La crainte que ces nouveaux espaces naturels ne soient pas correctement 

entretenus 

Les insectes et autres animaux indésirables

La hausse des loyers à cause de l’augmentation des prix de l’immobilier

Les problèmes de santé comme les allergies

(MONTRER ECRAN – LIRE – MAX.3 REPONSES)

Des coûts supplémentaires  pour les contribuables et\ou les habitants

QD5: CODES 11 ET 12 SONT EXCLUSIFS

S’il était prévu d’introduire davantage de nature là où vous vivez, l’un des éléments suivants 

vous poserait‐il problème ? 

QD5: ROTATION REPONSES 1 A 9

QD5: MAX. 3 REPONSES

NSP 

NEW
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QD6

(2294‐2309)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,NSP 

NEW

Autre (SPONTANE)

Aucun (SPONTANE)

Plus d’activité économique et des opportunités commerciales

La création d’emplois

Une ville plus belle ou un quartier plus beau

Une hausse de la valeur de l’immobilier 

Davantage d’activités de loisirs

Découvrir ou mieux comprendre la nature

La baisse de la criminalité 

Davantage de possibilités de rencontrer les gens 

Une meilleure qualité de vie

Une meilleure santé

Plus de diversité de la flore et de la faune

Des températures plus agréables

(MONTRER ECRAN – LIRE – MAX. 4 REPONSES)

De l’air et de l’eau plus propres

QD6: CODES 15 AND 16 SONT EXCLUSIFS

Selon vous, quels sont les principaux avantages de la présence de parcs et de jardins ? 

QD6: ROTATION REPONSES 1 A 13

QD6: MAX. 4 REPONSES
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QD7

(2310‐2321)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,NSP

NEW

Autre (SPONTANE) 

Aucun (SPONTANE) 

Des problèmes de sécurité (risques d’accidents et de blessures)

Plus de criminalité

L’augmentation de la circulation et les difficultés pour se garer

Un accès limité pour le public

Les problèmes de santé comme les allergies

Les insectes et autres animaux indésirables

La hausse des loyers à cause de l’augmentation des prix de l’immobilier 

La crainte que ce nouveau parc ou jardin ne soit pas correctement 

entretenu 

(MONTRER ECRAN – LIRE – MAX.3 REPONSES)

Des coûts supplémentaires pour les contribuables et\ou les habitants

QD7: CODES 11 ET 12 SONT EXCLUSIFS

S’il était prévu d’implanter un nouveau parc ou jardin là où vous vivez, l’un des éléments 

suivants vous poserait‐il problème ?

QD7: ROTATION REPONSES 1 A 9

QD7: MAX. 3 REPONSES
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QD8

(2322‐2338)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

Aucun (SPONTANE)

NSP 

La création d’emplois

Autre (SPONTANE)

Une hausse de la valeur de l’immobilier

Plus d’activité économique et d’opportunités commerciales

Une ville plus belle ou un quartier plus beau

La possibilité d’une production alimentaire locale

Davantage de possibilités de rencontrer les gens

Découvrir ou mieux comprendre la nature

Une meilleure qualité de vie

Une meilleure santé 

Plus de diversité de la flore et de la faune

Des températures plus agréables

De l’air et de l’eau plus propres

Lutter contre le changement climatique 

(MONTRER ECRAN – LIRE – MAX. 4 REPONSES)

L’efficacité énergétique et les économies d’énergie 

QD8: CODES 16 ET 17 SONT EXCLUSIFS

Quels sont, selon vous, les principaux avantages d’avoir des murs et des toits végétaux sur 

des bâtiments ?

QD8: ROTATION REPONSES 1 A 14

QD8: MAX. 4 REPONSES

QD8: MONTRER LES PHOTOS QD8 A L'ECRAN AVEC LE TEXTE D'INTRODUCTION

(LIRE) Voici des images de murs et de toits végétaux. (MONTRER PHOTOS)
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QD9

(2339‐2350)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

NEW

Aucun (SPONTANE)

NSP

Les risques pour la sécurité

Autre (SPONTANE)

Un accès limité pour le public aux espaces verts de ces bâtiments

Le risque de dommages sur les bâtiments

Les insectes et autres animaux indésirables

Les problèmes de santé comme les allergies 

La crainte que ces bâtiments ne soient pas correctement entretenus 

Les désaccords entre les habitants vivant dans ces bâtiments

Les coûts supplémentaires pour les contribuables et\ou les habitants

La hausse des loyers à cause de l’augmentation des prix de l’immobilier 

S’il était prévu d’équiper des bâtiments avec des murs et des toits végétaux là où vous vivez, 

l’un des éléments suivants vous poserait‐il problème ?

(MONTRER ECRAN – LIRE – MAX.3 REPONSES)

QD9: MAX. 3 REPONSES

QD9: CODES 11 ET 12 SONT EXCLUSIFS

NEW

QD9: ROTATION REPONSES 1 A 9
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QD10

(2351)

1

2

3

4

5

6

7NSP

NEW

Autre (SPONTANE)

Aucun (SPONTANE)

Ça dépend (SPONTANE)

Les deux (SPONTANE)

Les solutions faisant appel à la nature

Les solutions technologiques

Les parcs, toits végétaux, murs végétaux et le jardinage urbain sont des exemples de 

"solutions fondées sur la nature". Ces solutions font appel à la nature et aux organismes 

vivants pour améliorer l’environnement et l’économie, et apporter des réponses aux 

problèmes sociaux. Des solutions technologiques ne faisant pas appel à la nature peuvent 

répondre aux mêmes problèmes. Selon vous, quelle solution faudrait‐il privilégier ?

(MONTRER ECRAN – LIRE – UNE SEULE REPONSE)

QD10: ROTATIONS REPONSES 1 ET 2
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QD11

(2352‐2359)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Non, vous ne souhaiteriez ou ne pourriez pas faire quelque chose

NSP

Oui, partager des informations ou promouvoir le projet

Oui, mais vous souhaiteriez faire autre chose

Oui, proposer bénévolement vos conseils et votre expertise

Oui, travailler bénévolement

Oui, participer à la planification et à la prise de décision

Oui, contribuer personnellement au financement 

Si une solution fondée sur la nature devait être mise en place là où vous vivez, souhaiteriez‐

vous faire une des choses suivantes ?

(MONTRER ECRAN – LIRE – PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

QD11: ROTATION REPONSES 1 A 5

QD11: CODES 7 ET 8 SONT EXCLUSIFS
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QD12

(2360‐2369)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

NEW

Aucun (SPONTANE)

NSP

Les solutions fondées sur la nature ne sont pas adaptées à vos problèmes 

locaux

Autre (SPONTANE)

Ce n’est pas considéré comme une priorité

Les incertitudes concernant les effets potentiels de ces solutions

Le manque de volonté politique

Le manque de connaissances et de sensibilisation

Le manque de ressources financières

Le manque de sensibilité écologique

Quels seraient les principaux obstacles à la mise en place de solutions fondées sur la nature 

là où vous vivez ?

(MONTRER ECRAN – LIRE – MAX. 3 REPONSES)

QD12: MAX. 3 REPONSES

QD12: CODES 9 ET 10 SONT EXCLUSIFS

QD12: ROTATION REPONSES 1 A 7
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QD13

(2370)

1

2

3

4

5

6NSP

NEW

Non, absolument pas

Vous n’êtes pas intéressé(e) (SPONTANE)

Oui, dans une certaine mesure

Non, pas vraiment

MONTRER ECRAN – LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Oui, absolument

Seriez‐vous favorable à ce que l’UE encourage la mise en place de solutions fondées sur la 

nature dans toute l’Europe ?
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D1

(2391‐2392)

1 

Gauc

he

2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Droit

e

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12NSP

EB84.3 D1

(MONTRER ECRAN) – (ENQ. : NE RIEN SUGGERER. SI LA PERSONNE HESITE, INSISTER)

Refus (SPONTANE)

D1: CODER "SANS REPONSE" EN CODE 11

A propos de politique, les gens parlent de "droite" et de "gauche". Vous‐même, voudriez‐

vous situer votre position sur cette échelle ?

DEMOGRAFIQUE

A TOUS
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D7

(2393‐2394)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

EB84.3 D7

Autre (SPONTANE)

Refus (SPONTANE)

Vivant avec des enfants

VEUF\ VEUVE

Vivant sans enfants

Vivant sans enfant

Vivant avec des enfants

Vivant avec des enfants

DIVORCÉ(E) OU SÉPARÉ(E)

CELIBATAIRE

Vivant sans enfant

Vivant avec les enfants que l’un ou l’autre des partenaires a eu d’une union 

précédente

Vivant avec les enfants de cette union et ceux que l’un ou l’autre des 

partenaires a eu d’une union précédente

Vivant sans enfant

Vivant avec les enfants de cette union

Vivant avec les enfants de ce mariage et ceux que l’un ou l’autre des 

conjoints a eu d’une union précédente

CELIBATAIRE VIVANT EN COUPLE

Vivant avec les enfants de ce mariage

Vivant avec les enfants que l’un ou l’autre des conjoints a eu d’une union 

précédente

MARIÉ(E) OU REMARIÉ(E)

Vivant sans enfant

Laquelle des propositions suivantes correspond le mieux à votre situation actuelle ?

(MONTRER ECRAN – LIRE – UNE SEULE REPONSE)

D7: ,,SANS REPONSE" A CODER EN CODE 16
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D10

(2395)

1

2

D11

(2396‐2397)

D8

(2398‐2399)

(ENQ: ASSUREZ‐VOUS QUE LE REPONDANT COMPREND QUE LA D8 PARLE D'ETUDES A TEMPS 

COMPLET) ‐ (SI "ETUDIE ENCORE", CODER ‘00’ – SI "PAS D'ETUDE" CODER '01' – SI "REFUS" 

CODER '98' – SI "DK" CODER '99')

EB84.3 D8

D8: "SANS REPONSE" A CODER 98

A quel âge avez‐vous arrêté vos études à temps complet ?

Quel est votre âge ?

EB84.3 D11

D11: "SANS REPONSE" PAS AUTORISEE

D11: NE PEUT PAS ETRE INFERIEUR A D8

Femme

EB84.3 D10

Sexe du répondant.

Homme

D10: "SANS REPONSE" PAS AUTORISEE
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D15a

D15b

(2400‐2401) (2402‐2403)

7

6 6

Profession libérale (avocat, médecin, expert comptable, 

architecte, etc.)

7

Agriculteur exploitant 5 5

Pêcheur

A la retraite ou en congé de maladie prolongé 4 4

INDEPENDANTS 

2

Au chômage\ temporairement sans emploi 3 3

1 1

Etudiants 2

INACTIFS

En charge des achats courants et des tâches ménagères 

ou sans aucune activité professionnelle

D15a D15b

PROFESSION 

ACTUELLE

PROFESSION 

PRECEDENTE

Exerciez‐vous une activité professionnelle rémunérée auparavant ? Laquelle en dernier lieu ?

(NE PAS MONTRER ECRAN)

D15a: SI D15<>2 ET D8=00 ALORS CORRIGER D8 OU CHANGER LA REPONSE EN D15a

Quelle est votre profession actuelle ?

D15a&b: NE PAS MONTRER ECRAN

D15a: SI D15a=2 ALORS D8=00

POSER D15b SI "PAS D'ACTIVITE PROFESSIONNELLE REMUNEREE ACTUELLE", CODES 1 à 4 en 

D15a

D15a&b: "SANS REPONSE" PAS AUTORISEE
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N'a jamais exercé d'activité professionnelle rémunérée 19 19

EB84.3 D15a&b

Autre ouvrier (non qualifié), personnel de maison 18 18

16

Ouvrier qualifié 17 17

15 15

superviseur 16

Employé ne travaillant pas dans un bureau mais 

voyageant (vendeur, chauffeur, représentant, etc.)

14 14

Employé ne travaillant pas dans un bureau mais ayant 

une fonction de service (hôpital, restaurant, police, 

pompiers, etc.)

12

Employé travaillant la plupart du temps dans un bureau 13 13

11 11

Cadre moyen, autre management (chef de département, 

junior manager, professeur, technicien)

12

Profession libérale salariée (docteur, avocat, comptable, 

architecte)

10 10

Cadre supérieur, directeur ou dirigeant (PDG\DG, 

directeur, autre directeur)

Industriel, propriétaire (en tout ou en partie) d'une 

entreprise

9 9

SALARIES

Commerçant ou propriétaire d'un magasin, artisan ou 

autre travailleur indépendant

8 8
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D25

(2404)

1

2

3

4

D40a

(2405‐2406)

(NOTER EN CLAIR)

EB84.3 D40a

D40a: MINIMUM = 01

Pouvez‐vous me dire combien de personnes âgées de 15 ans et plus vivent dans votre foyer, 

y compris vous‐même ?

NSP

EB84.3 D25

Dans une ville petite ou moyenne

Dans une grande ville

(LIRE)

Dans une commune rurale ou village

D25: "SANS REPONSE" A CODER EN CODE 4

Diriez‐vous que vous vivez … ? 
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D40b

(2407‐2408)

D40c

(2409‐2410)

(NOTER EN CLAIR)

EB84.3 D40c

D40c: MINIMUM = 00

Pouvez‐vous me dire combien d’enfants de 10 à 14 ans vivent dans votre foyer ?

(NOTER EN CLAIR)

EB84.3 D40b

D40b: MINIMUM = 00

Pouvez‐vous me dire combien d’enfants de moins de 10 ans vivent dans votre foyer ?
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D46

(2411‐2423)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

D60

(2424)

1

2

3

4

EB84.3 D60

Pratiquement jamais\  jamais

Refus (SPONTANE)

La plupart du temps

De temps en temps

Sur ces douze derniers mois, diriez‐vous que vous avez eu des difficultés à payer toutes vos 

factures à la fin du mois ... ?

(MONTRER ECRAN – LIRE – UNE SEULE REPONSE)

D60: CODER "SANS REPONSE" EN CODE 4

NSP

EB84.3 D46

Un appartement\ Une maison que vous êtes en train de payer

Aucun (SPONTANE)

Une voiture

Un appartement\ Une maison que vous avez fini de payer

Un smartphone

Une connexion Internet à la maison 

Un ordinateur portable

Une tablette tactile

Un lecteur CD audio

Un ordinateur de bureau

Une télévision

Un lecteur DVD

Parmi les biens suivants, lesquels possédez‐vous ?

(MONTRER ECRAN – LIRE – PLUSIEURS REPONSES POSSIBLES)

D46: CODER "SANS REPONSE" EN CODE 13

D46: CODES 12 ET 13 SONT EXCLUSIFS

EB0844LUFTRA 49/61 20/11/2015



D62

Tous 

les 

jours 

ou 

pres

que

Deu

x ou 

trois 

fois 

par 

sem

aine

Envir

on 

une 

fois 

par 

sem

aine

Deu

x ou 

trois 

fois 

par 

mois

Moi

ns 

souv

ent

Jam

ais

Pas 

d’ac

cès à 

Inter

net 

(SPO

NTA

NE)

(2425)

1 1 2 3 4 5 6 7

(2426)

2 1 2 3 4 5 6 7

(2427)

3 1 2 3 4 5 6 7Vous utilisez Internet ailleurs (école, 

université, cafés‐internet, etc.)

EB84.3 D62

Vous utilisez Internet chez vous, dans votre 

maison

Vous utilisez Internet sur votre lieu de travail

(MONTRER ECRAN – LIRE – UNE REPONSE PAR LIGNE)

Pouvez‐vous me dire si … ?

D62.1&2&3: "SANS REPONSE" PAS AUTORISE
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D63

(2428)

1

2

3

4

5

6

7

8

9NSP

EB84.3 D63

Aucun (SPONTANE)

Refus (SPONTANE)

La classe la plus élevée de la société

Autre (SPONTANE)

La classe moyenne de la société

La classe moyenne suppérieure de la société

La classe ouvrière de la société

La classe moyenne inférieure de la société

Vous considérez‐vous et votre foyer comme appartenant à … ?

(MONTRER ECRAN – LIRE – UNE SEULE REPONSE)

D63: CODER "SANS REPONSE" EN CODE 8
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D70

(2429)

1

2

3

4

5

D71

(2430) 1

(2431) 2

(2432) 3

EB84.3 D71a

De sujets de politique locale 1 2 3 4

4De sujets de politique européenne 1 2 3

3 4De sujets de politique nationale 1 2

Occasionn

ellement

Jamais NSPFréquemm

ent

Quand vous vous retrouvez avec des amis ou des proches, diriez‐vous que vous discutez 

fréquemment, occasionnellement ou jamais à propos … ?

(LIRE ‐ UNE REPONSE PAR LIGNE)

EB84.3 D70

D71.1&2&3: CODER "SANS REPONSE" EN CODE 4

Pas du tout satisfait(e) 

NSP

Plutôt satisfait(e) 

Plutôt pas satisfait(e) 

(UNE SEULE REPONSE)

Très satisfait(e)

D70: CODER "SANS REPONSE" EN CODE 5

D'une façon générale, êtes‐vous très satisfait(e), plutôt satisfait(e), plutôt pas satisfait(e) ou 

pas du tout satisfait(e) de la vie que vous menez ? 
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D72

(2433)

1

(2434)

2

EB84.3 D72

Ma voix compte au 

Luxembourg

1 2 3 4 5

Ma voix compte dans l'UE 1 2 3 4 5

Tout à fait 

d’accord

Plutôt 

d'accord

Plutôt pas 

d'accord

Pas du 

tout 

d’accord

NSP

Dans quelle mesure êtes‐vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des affirmations 

suivantes ? 

(MONTRER ECRAN  – LIRE – UNE REPONSE PAR LIGNE)

D72.1&2: CODER "SANS REPONSE" EN CODE 5
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D73

(2435) 1

(2436) 2

EB84.3 D73a

Dans l’Union européenne 1 2 3 4

4Au Luxembourg 1 2 3

Ni l’un, ni 

l’autre 

(SPONTAN

E)

NSPLes choses 

vont dans 

la bonne 

direction

Les choses 

vont dans 

la 

mauvaise 

direction

(LIRE – UNE REPONSE PAR LIGNE)

En ce moment, diriez‐vous que, d’une manière générale, les choses vont dans la bonne 

direction ou dans la mauvaise direction … ?

D73: CODER "SANS REPONSE" EN CODE 4
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D77

(2437)

1

2

3

4

5

D78

(2438)

1

2

3

4

5

6NSP

EB83.4 D78

Assez négative

Très négative

Assez positive

Neutre

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Très positive

En général, l'image que vous avez de l'UE est‐elle très positive, assez positive, neutre, assez 

négative ou très négative ?

EB83.4 D77

D78: CODER "SANS REPONSE" EN CODE 6

Jamais

NSP

De temps en temps

Rarement

(LIRE – UNE SEULE REPONSE)

Souvent

Quand vous avez une opinion à laquelle vous tenez beaucoup, vous arrive‐t‐il de convaincre 

vos amis, vos collègues, vos relations d'adopter cette opinion ? Cela vous arrive‐t‐il … ? 

D77: CODER "SANS REPONSE" EN CODE 5
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P1

(2491‐2492) (2493‐2494)

P2

(2495‐2496) (2497‐2498)

P3

(2499‐2501)

P4

(2502)

1

2

3

4

EB84.3 P4

Quatre

Cinq et plus

Deux (l'enquêteur et le répondant)

Trois

P4: SANS REPONSE PAS AUTORISEE

Nombre de personnes présentes pendant l'interview, l'enquêteur inclus.

MINUTES

EB84.3 P3

EB84.3 P2

Durée de l'interview en minutes

(ENQ. : HORLOGE DE 24 HEURES )

HEURE MINUTES

EB84.3 P1

Heure du début de l'interview

Date de l'interview

JOUR MOIS

PROTOCOLE D'INTERVIEW
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P5

(2503)

1

2

3

4

P6

(2504‐2505)

P7

(2506‐2507)

P8

(2508‐2515)

Code postal

EB84.3 P8

(CODES LOCAUX)

EB84.3 P7

EB84.3 P6

Région

Taille de la localité

(CODES LOCAUX)

Mauvais

EB84.3 P5

Bonne

Moyenne

Coopération du répondant

Excellente

P5: SANS REPONSE PAS AUTORISEE
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P9

(2516‐2523)

P10

(2524‐2531)

P11

(2532‐2539)

P13

(2540)

1

2

3Allemand

EB84.3 P13

Luxembourgeois

Français

POSER P13 UNIQUEMENT EN LU, BE, ES, FI, EE, LV ET MT

Langue de l'interview

LAISSER VIDE

EB84.3 P11

N° enquêteur

EB84.3 P10

N° point de chute

EB84.3 P9
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